
二、财政政策工具与类型 

考点 2 财政政策类型★★★★★ 

根据财政政策调节经济周期的作用划分 

1.自动稳定的财政政策 

财政制度本身存在一种内在的、不需要政府采取其他干预行为就可以随着经济社会的发展，自动调节经济运

行的机制。 

主要表现在两个方面： 

（1）累进所得税（包括个人所得税和企业所得税）的自动稳定作用； 

（2）政府福利支出的自动稳定作用 

 

【习题演练】 

【多选题】自动稳定的财政政策主要表现在以下方面（ ）。 

A.增值税的比例税自动稳定作用 

B.个人所得税的累进所得税自动稳定作用 

C.企业所得税自动稳定作用 

D.政府福利支出的自动稳定作用 

E.政府预算的自动稳定作用 

答案：BCD 

解析：财政自动稳定器。主要表现在两个方面：（1）累进所得税（包括个人所得税和企业所得税）的自动稳

定作用；（2）政府福利支出的自动稳定作用 

 

2.相机抉择的财政政策 

政府根据一定时期的经济社会状况，主动灵活地选择不同类型的反经济周期的财政政策工具，干预经济运

行，实现财政政策目标。分为： 

（1）汲水政策 在经济萧条时，通过公共投资来启动社会需求，使经济恢复活力的方法。（短期政

策），财政投资规模具有有限性。以市场经济所具有的自发机制为前提。 

（2）补偿政策 政府有意识从当时经济状态的反方向上调节经济变动的财政政策，以实现稳定经济目

的。 

 

【习题演练】 

【多选题】（2014）财政汲水政策的特点有（  ）。 

A.该政策是一种诱导经济复苏的政策 

B.该政策以扩大公共投资规模为手段 

C.实行该政策时，财政投资规模具有有限性 

D.该政策具有自动调节经济运行的机制 

E.该政策是一种短期的财政政策 

答案：ABCE 

 

【多选题】 （2021）关于相机抉择财政政策的说法，正确的有（ ）。 

A.汲水政策以扩大公共投资规模为手段  

B.汲水政策以市场经济所具有的自发机制为前提  

C.补偿政策是政府有意识地从当时经济状态的反方向调节经济变动的财政政策  

D.汲水政策是一种长期财政政策  

E.相机抉择的财政政策效果可以通过累进所得税的自动稳定作用实现  

答案：ABC  

解析：汲水政策具有四个特点：①它以市场经济所具有的自发机制为前提，是一种诱导经济复苏的政策（B

正确）。②它以扩大公共投资规模为手段，启动和活跃社会投资（A正确）。③财政投资规模具有有限性，即

只要社会投资恢复活力、经济实现自主增长，政府就不再投资或缩小投资规模。④如果经济萧条的状况不再



存在，这种政策就不再实行，因而它是一种短期财政政策（D错误）。补偿政策是指政府有意识地从当时经

济状态的反方向上调节经济变动的财政政策，以达到稳定经济波动的目的（C正确）。相机抉择的财政政策

是指政府根据一定时期的经济社会状况，主动灵活地选择不同类型的反经济周期的财政政策工具，干预经济

运行，实现财政政策目标（E错误）。 

 

根据财政政策在调节国民经济总量和结构中的不同功能来划分 

扩张性财政政策 在社会总需求不足的情况下，经济萧条，政府通常采用扩张性财政政策，通过减税、增

加财政支出等手段扩大需求，结果往往会导致财政赤字扩大。 

紧缩性财政政策 在社会总需求大于社会总供给的情况下，经济繁荣，此时政府通常采用紧缩性财政政

策，通过增加税收、减少财政支出等手段抑制社会需求，结果往往会导致财政赤字缩小

或盈余扩大。 

中性财政政策 中性财政政策（均衡性财政政策）——社会总供求基本平衡，经济稳定增长时期采用 

 

【习题演练】 

【多选题】根据财政政策在调节国民经济总量和结构中的不同功能来划分，可分为（ ）。 

A.扩张性财政政策           

B.紧缩性财政政策 

C.平衡性财政政策           

D.宏观财政政策 

E.微观财政政策 

答案：ABC 

 

【单选题】下列措施中，属于紧缩的财政政策的是（ ）。 

A.增加财政投资 

B.降低税率 

C.增加财政补贴 

D.减少税收优惠 

答案：D 

解析：在社会总需求大于社会总供给的情况下，经济繁荣，此时政府通常采用紧缩性财政政策，通过增加税

收、减少财政支出等手段抑制社会需求，结果往往会导致财政赤字缩小或盈余扩大。 

 

【单选题】一般情况下，如果社会总需求明显小于社会总供给，政府在财政税收方面应该采取的政策措施是

（ ）。 

A.减税、增加财政支出 

B.增税、增加财政支出 

C.增税、减少财政支出 

D.减税、减少财政支出 

答案：A 

解析：如果社会总需求明显小于社会总供给，应该采取减税、增加财政支出的扩张性政策措施来刺激需求增

长。 

 

【单选题】在经济稳定增长时期，政府通过实施财政收支基本平衡或者动态平衡的财政政策，保持经济的持

续稳定发展。这种政策属于（ ）财政政策。 

A.自动稳定                   

B.相机抉择 

C.紧缩性                     

D.中性 

答案：D 



解析：中性财政政策，亦称为均衡性财政政策，是指在经济稳定增长时期，政府通过实施财政收支基本平衡

或者动态平衡的财政政策，既不产生扩张效应，也不产生紧缩效应，以保持经济的持续稳定发展。 

 

【多选题】在经济萧条时，财政可以通过（ ）来扩大需求，刺激经济发展。 

A.减少福利补贴支出              

B.增加政府采购 

C.降低税率                      

D.提高税率 

E.提高财政补贴 

答案：BCE 

解析：在经济萧条时，可以采用扩张性的财政政策来扩大需求，刺激经济发展。选项 BCE属于扩张性的财政

政策。 

 

财政政策与货币政策协调配合的三种类型 

类型 效果 

（1）“双松” 这种政策组合可以刺激经济增长，扩大就业，但也会带来通货膨胀的风险 

（2）“双紧” 这种政策组合可以有效抑制需求膨胀与通货膨胀，但也可能带来经济停滞 

（3）“松

紧 ” 搭

配  

紧的财政政策与

松的货币政策 

在控制通货膨胀的同时，可以保持适度的经济增长，但货币政策过松，难以

制止通货膨胀 

松的财政政策与

紧的货币政策 

可以在保持经济适度增长的同时尽可能避免通货膨胀，但长期使用这种政策

组合，会积累大量财政赤字 

 


